

2025年12月18日

海南自贸港全岛封关将正式启动

新华社北京7月23日电(记者魏玉坤、张晓洁)国家发展改革委副主任王昌林23日在国新办发布会上表示,关于海南自贸港封关的具体时间,经党中央批准,定于2025年12月18日正式启动。

“1978年12月18日,党的十一届三中全会开启了改革开放和社会主义现代化的伟大征程。在12月18日这一天启动封关运作,具有重要象征意义,也是向世界展示我国坚定不移扩大高水平开放的决心和信心。”王昌林说,“接下来还有几个月时间,我们将

抓紧做好后续准备工作,帮助经营主体充分了解封关政策、开展相关业务测试。”

王昌林表示,封关是指将海南岛建成一个海关监管特殊区域,实施以“‘一线’放开、‘二线’管住、岛内自由”为基本特征的自由化便利化政策制度。“一线”放开,就是将海南自贸港与我国关境外其他国家和地区之间作为“一线”,实施一系列自由便利进出举措;“二线”管住,就是将海南自贸港与内地之间作为“二线”,针对“一线”放开的内容实

施精准管理;岛内自由,就是在海南自贸港内,各类要素可以相对自由流通。

“封关不是封岛,而是进一步扩大开放,封关后海南与国际的联系将更加便捷。”王昌林说,按照现阶段的封关制度设计,除部分货物从海南自贸港进入内地需要接受查验外,大多数货物以及所有的人员、物品、交通工具等进出海南岛,仍按现行规定管理,封关前后没有变化。大家到海南岀差、旅行,都和现在一样,不需要办理额外的证件。

王昌林表示,为了避免在“一线”实施的开放举措冲击内地市场,需要在“二线”精准管理,涉及的货物主要有三类,包括“零关税”货物、享受加工增值政策的货物以及放宽贸易管理措施的货物。

“全岛封关是海南自贸港建设新的起点。”王昌林说,下一步,将按照《海南自由贸易港建设总体方案》的部署,会同海南省和有关部门,不断完善与高水平自贸港相适应的政策制度体系,坚持目标导向和问题导向,持续加快对外开放步伐。

青少年暑期请警惕这些电诈陷阱

正值暑期,一些不法分子盯上社会经验不足、警惕性不强的学生群体,以兼职刷单返利、网络游戏产品虚假交易等为代表的电诈类案件多发。还有一些不法分子以“轻松赚钱”为诱饵,诱骗青少年参与涉诈违法犯罪活动。记者梳理了多起公安机关新近查处的典型案例,带你提升反诈意识。

暑期兼职有陷阱 学会甄别是关键

近期,想打暑期工的重庆大学生李某,在社交平台上看到一则招聘兼职的帖子。他留言咨询后,对方要求李某扫描二维码添加微信“客服”,之后,微信“客服”以需要安排专业老师指导为由,引导李某通过QQ添加刷单“老师”并加入相关QQ群。

令李某没想到的是,他正在掉入诈骗分子精心设计的陷阱:在刷单“老师”的语音指导下,李某通过转账购买其指定的商品,完成了刷单任务。随后,对方又以退还垫资为由,引导李某下载“teams”软件并开启屏幕共享,套取了李某相关密码。之后李某收到银行扣款通知,才知道被划走了2.5万元。

“这起针对学生群体的兼职诈骗案件手段极为典型。”重庆市公安局刑侦总队反诈支队办案民警介绍,暑期是学生兼职的高峰期,诈骗分子往往抓住学生兼职需求较高的心态,在社交平台广泛投放兼职广告,吸引受害人主动联系,此后又不断切换身份,增加迷惑性。

警方提醒,暑期找兼职务必通过正规渠道;要求先垫资做刷单任务的都是诈骗;最重要的是不要随意和陌生人开启屏幕共享,生活中请务必保护好个人信息,以防被诈骗分子利用。

“免费皮肤”套路深 虚假交易需警惕

“警察同志,我孙子玩个游戏,7000多块钱就没了!”近日,家住重庆市北碚区金华路的曹大爷心急如焚地来到北碚区公安分局北泉派出所报案。

原来,曹大爷10岁的孙子小曹在家用手机玩游戏时,一名陌生网友主动发来对战邀请。对方谎称是名游戏主播,精通各类游戏,还抛出极具诱惑力的诱饵:“只要按照我说的做,免费送你稀有游戏皮肤。”

爱玩游戏的小曹感觉天上掉下了馅饼。在对方步步诱导下,小曹层层掉入陷阱——他不仅登录了对方提供的账号、开启屏幕共享,还毫无防备地将手机验证码全盘托出,最终被骗走7000余元。

由于假期家长容易疏于监管,爱打游戏的部分青少年易被“免费领取游戏皮肤”“高价收购游戏账号”等话术吸引,进入虚假交易平台进行所谓“交易”,落入“网络游戏产品虚假交易”骗局。

北泉派出所民警徐文鹏介绍,诈骗分子通常以购买游戏账号为由,引导受害人私下联系,提供虚假交易凭证,联系假客服。接着,诈骗分子再以缴纳保证金、积分不足、信用额度不够等为由,引导受害人向指定账户转账,直至受害人被骗。

警方提醒,买卖游戏装备、皮肤、账号等,须通过官方平台交易;家长要保管好自己的手机和支付密码,引导孩子养成良好、正确的上网习惯。

“轻松赚钱”不可信 以身试法不可取

记者采访了解到,还有一些不法分子以假期“轻松赚钱”为诱饵,诱骗青少年买卖、租借电话卡及银行卡,或参与“跑分”洗钱、帮打诈骗电话、转发诈骗信息等违法犯罪行为。一些青少年由于没能抵制诱惑,最终受到法律惩处。

重庆公安机关破获的相关案件显示,有诈骗分子利用青少年境内手机或电话卡与受骗人通话或视频,或发送短信,以误开抖音会员或快递未取等理由,诱骗他人开启屏幕共享,套取个人信息,实施诈骗。

“经过研判,我们发现作案者多为15岁左右的青少年,且多为同学关系。”重庆市公安局刑侦总队反诈支队情报研判大队教导员杜泽松说,有的青少年实施组织、提供租借手机及手机卡业务,或者直接操作,充当境外诈骗分子与境内受害人通联的桥梁,以获取几十、上百元好处费。目前警方已抓获多名犯罪嫌疑人,其中既有组织者,又有参与者。

“侦察发现,打着‘招工’‘兼职’名义的广告通过网页和社交媒体大量传播,声称不需要任何技术和资金投入,只要提供手机和银行卡、电话卡就能轻松挣钱。个别青少年由于法律意识淡薄,沦为诈骗分子的帮凶,有的涉嫌犯罪。”杜泽松说。

警方提醒,当前电信网络诈骗犯罪整体形势依然严峻,诈骗技术和手法花样翻新,迷惑性极强。青少年要提高法律意识,特别是要抵制诱惑,切勿因蝇头小利误入歧途。

防诈不从诈,才能快乐过暑假。广大青少年要做到不当电诈“受害者”,更不沦为电诈“工具人”。家长们也要注意假期中对孩子网络行为的关注,共同了解学习反诈知识。一个安全而愉快的假期需要全社会参与和共建。

新华社重庆7月23日电



7月23日,观众在博览会现场了解一款飞行汽车。

7月23日至26日,2025国际低空经济博览会在上海举办,以“启航低空经济,赋能千行百业”为主题,参展商数量近300家,展示低空基础设施、制造与配套服务等。新华社发

我国中度以上失能老年人 将获养老服务消费补贴

新华社北京7月23日电(记者朱高祥)

记者23日从民政部获悉,为降低失能老年人照护支出压力,更好满足失能老年人照护服务刚需,民政部、财政部近日联合印发《关于实施向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴项目的通知》,在全国范围内向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴。

通知明确,本次项目补贴对象为经统一评估为中度、重度和完全失能等级的老年人,补贴项目包括居家、社区、机构养老服务,其中居家、社区养老服务主要包括助餐、助浴、助洁、助行、助急、助医等“六助”服务,以及康复护理、日间托养等;机构养老服务包括长期服务(入住机构时间在30天以上)和短期服务(入住机构时间在30天以内)。

通知指出,项目坚持自

愿申请原则,老年人及其代办人可以通过“民政通”(含小程序、APP)注册申请。补贴资金通过“民政通”以电子消费券形式按自然月发放,中度以上失能老年人在购买养老服务时,可以在消费券额度内按比例抵扣相关费用。

据介绍,考虑到此次项目资金规模大、覆盖人数多、牵涉面广,为确保项目实施达到预期效果,项目于2025年7月起,在浙江省、山东省、重庆市以及辽宁省沈阳市、安徽省滁州市、江西省新余市、四川省成都市等试点地区先行开展,后续将根据试点情况于2025年底前在其他省份推开。各个地区的项目实施期限为12个自然月。补贴资金总体按照9:1原则实行央地共担,东部、中部、西部地区中央承担比例分别为85%、90%、95%。